

精彩绝伦 感动长存

——各界人士积极评价杭州亚运会

本报记者集体采写

华文化。”

“通过亚运会向世界展现了杭州,用体育精神传递了爱的力量。”闭幕赛后,赛里正宏集团董事长夏赛丽在朋友圈点赞。在她看来,杭州亚运会中的宋韵文化等彰显了中华民族的文化底蕴,更让每一位宾客感受到了中国的魅力。

“这是一场数字化和智能化的盛会!”浙江省特聘专家、浙江大学杭州国际科创中心生物与分子智造研究院教授徐仁军激动地说,从智能裁判系统到运动员跟踪技术,从担负起器材运输任务的机器狗到1亿人数字化参与的云端服务,杭州“智能亚运”呈现的数实融合科技生活特点,已呈现出庞大的应用场景。

5年前,徐仁军回国投身人工智能领域的蓝海,目前已承担国家多项人工智能和数字风控项目。他能为参与盛会深感荣幸和自豪,也坚定了为科研事业持续奋斗的决心:“杭州亚运会为体育与科技交汇的智能图景绘就了浓墨重彩的一笔。我希望带领团队进一步复制模拟人类科学家的能力,让人工智能和数字技术为人类带来更多机遇和福祉。”本届亚运会,满城“拥抱”诗画浙江、江南美学、宋韵文化等亚运元素,浓厚的亚运氛围被江南吉祥物、潮涌会徽、湖山奖牌、薪火火炬等一系列高辨识度的亚运设计拉满,不断擦亮城市亚运品牌,更推动中国优秀传统文化走向世界。

亚运会奖牌“湖山”的设计师、中国美术学院副教授章俊杰说:“我觉得这届亚运会不论从赛事氛围,还是观众参与度来说,都非常成功。亚运会展现的色彩搭配和谐统一,整体视觉形象设计、颁奖物资等,充分展现了江南文化特色和东方大国风范。”

章俊杰设计的“湖山”奖牌,得到了运动员和观众的一致好评。设计意象融合了西湖、大运河、良渚古城遗址杭州三大世界文化遗产,让亚洲各国代表团留下深刻印象。“接下来,我们还会整理研究亚运美学课题,站在设计东方、设计文化的高度,高质量彰显中国文化的精神。”章俊杰说。

通过杭州亚运会,许多人打开了一幅城在画中、乡在景中的城乡共荣画卷。杭州亚运会期间,安吉县鲁家村迎来了媒体采风团。他们沿着“和美乡村线”采风路线,感受浙江美丽乡村的秀美风光。

安吉县递铺街道宣传干事董叶枫对参与活动的印度记者记忆深刻。“我们展示了土灶头烧锅巴、手工编织竹篮、手作印染环保袋。这位记者参与了制作,还说要把手制作的环保袋带回去送给家乡的小伙伴。”董叶枫说。

亚洲风采,奏响相融乐章

杭州亚运会以“心心相融,爱达未来”为口号,通过体育铺路架桥,为不同地域、不同肤色的人们搭建起和平与友谊的交流平台,奏响了“同爱同在同分享”的时代强音,凝聚着亚洲人民的团结合作之心。

亚洲风采,体现在赛场上的奋勇拼搏、惺惺相惜。

各国各地区体育健儿用行动践行“永远向前”的亚奥理事会格言,48岁的乌兹别克老将托索维金娜便是其中之一。

“丘妈”面对平均年龄只有20.7岁的对手们,以0.15分的微弱差距,与铜牌失之交臂。但杭州亚运会让“丘妈”比以前更加充满能量,每一次出场,她都收获现场观众的热烈掌声。从为国家而战,到为孩子而赛,再到为自己的梦想在竞技场上奋力拼搏,体操带给她的幸福和开心,仿佛是亚洲的“通用语”。

运动员赛场上勇攀高峰,赛场上惺惺相惜。那些鼓励的拥抱、安慰的拥抱、分享喜悦的拥抱,让竞技体育的魅力大放光彩。

中国女排夺冠后,第三次征战亚运会的老将丁霞与队员们紧紧相拥。这一刻,三湘都市报记者田甜兴奋地鼓掌,她说:“这个拥抱让我难忘。姑娘们的心紧紧相连,十余载的艰苦训练、冲金的希望和伴之而来的压力,没有人能比队友更感同身受。”

还有张雨霏和池江璃花子感动全网的落泪拥抱,女子“百米飞人”葛曼棋在赛后与队友韦永丽拥抱庆祝……这些在竞技中收获的友谊,不分国界、不分男女,是情感的张力,是文明的场景。

亚洲风采,可以在场外的友好交往中看见。

浙江外国语学校的岑盈盈老师,是杭州亚组委NOC服务团队助理项目协调员。这段时间,她有了和叙利亚代表团提供服务、近距离交流的机会。让岑盈盈感动的是,每一次交流,叙利亚运动员都充满热情,有几名运动员还跟她们学起了简单的中文。“也许这就

是体育的魅力,所有人抛开纷争来到这里,享受体育带来的美好。”岑盈盈说,分别时,学校团委专门准备了学校特制的徽章和志愿者T恤,“希望友谊长存。”

亚洲风采,还是对“同一个亚洲”的守护。杭州亚运会将绿色和减污降碳协同理念贯穿亚运会全过程,向世界展示“绿色、智能、节俭、文明”的办赛理念。

56个亚运场馆中,仅12个新建,其余44个为改建或临建。“能改不建、能修不换、能租不买”,废旧物资尽可能再生利用、变废为宝,巧思背后折射的正是“无废亚运”巧思;房间里的衣架、牙刷杯是秸秆做的,餐厅里的餐盘使用可降解材料,可回收加工……在固体废物“生产大户”亚运村里,“无废亚运”体现得淋漓尽致。

“‘无废’不是没有固体废物产生,也不意味着固体废物能够完全资源化利用,而是推动形成绿色发展方式和生活方式。”杭州市生态环境局党组成员、二级巡视员曹建松介绍。

精彩纷呈,难忘激情时刻

精彩带来的振奋,奔涌在赛场内外;感动和感动,则扎根于每个人心中。

亚运时间,办赛精彩。“这是一届非常棒的体育盛会,会让我久久难忘。”乌兹别克斯坦男足运动员苏丹穆罗多夫说。

作为杭州亚运会男足项目季军得主,乌兹别克斯坦男足一共踢了6场比赛。回忆起这次亚运之旅,苏丹穆罗多夫说,无论是硬件还是服务都做得非常好,他们一下飞机就感受到了这座城市的温暖,感谢所有工作人员和志愿者的付出:“无论我们在哪个场馆比赛,观众都会热情地为我们加油助威,非常感动。”

浙江健儿的一项项成绩,令人振奋。浙江省体育局局长郑瑶说:“浙江选手在本届亚运赛场交出高分答卷,得益于刻苦训练、科技赋能,得益于社会力量等支持,也得益于家乡人民的热情鼓励。作为民营经济大省的浙江,率先构建了竞技体育发展新模式,借助民间资本与社会力量,开拓了新领域、结出了新果实。”

蒋昊然是在“玉琮馆”服务的“小青荷”。“印象最深的是乒乓球男双和女单决赛当天,

恰逢国庆节,当两面五星红旗同时升起那一刻,我正在观众席服务,看到身边每个人都跟我一样,嘴角高高扬起,眼泪却不知不觉流了下来。”蒋昊然说,那一刻他觉得全场所有人的心聚在一起,为场上运动员的胜利振臂高呼,也为祖国的强盛而自豪。

亚运时间,看见精彩。

追完女子曲棍球决赛中国队夺冠战,观众林或觉得她的亚运会终于圆满了。“我一共抢到两场票,一场是中国女曲的首场比赛,一场是男曲的三四名之争,无论输赢,大家都拼尽全力,打得很精彩。”林或曾是一位曲棍球运动员,如今是一名曲棍球教练,两年前来杭州工作时就抱着“让更多杭州人知道曲棍球”的信念。

“比赛氛围很好,看台上始终是满满的掌声和加油声。就好像你的每一点用心和努力,在这里都能被看见并得到回应。”男曲的比赛,林或是和自己执教的孩子们一起看的。当终场哨响起,男曲队员集体向看台深深鞠躬,看台上小队员们齐齐挥舞着旗帜大声鼓励,她仿佛看到了一次现在与未来的对话。

“杭州亚运会,不仅向世界展示了杭州的风采,也改变了这座城市,改变了我们的生活方式。”盛会结束,杭州市民柳波充满不舍,他感慨地说,这些年,城市公共交通大力推进,比过去便利许多;高架景观带盛开的鲜花惊艳全城。大量体育场馆的提升改造,更让他恢复了运动的好习惯。上学时,他就是一名运动达人,喜欢篮球、羽毛球和攀岩,后来因为找不到合适的场地,一度“荒废”了。“现在,我家周围有了好多运动场馆,我的运动激情也被再次点燃了。”柳波说。

同爱同在同分享。杭州亚运会,让每一个身在其中的人,都深受触动。

正如亚奥理事会代理主席辛格在闭幕式致辞中所说:“本届亚运会精彩纷呈、令人难忘,让我们一起说一声:‘谢谢,杭州!’我们将永远难忘在此的欢聚——令人惊叹的场馆设施,中国人民的热情与鼎力支持,当然还有亚洲运动健儿的精彩表现。”

透过亚运这扇窗,我们看到一个生机勃勃的杭州、一个活力无限的浙江、一个气象万千的中国正阔步走向世界。

(本报记者 陆迺 严粒粒 姜晓蓉 朱平 何冬健 李娇严 詹丽华 王晨辉)

媒体村、技术官员村昨日闭村,记者记录村内最后24小时—— 情谊道不尽,真的不想走

本报记者 纪驭亚 王雨红



10月9日,在媒体村,多国媒体记者挥别杭州。

本报记者 倪雁强 摄

运之行,让努万对女儿在中国的留学生活更放心了,“我特别喜欢中国,这里的人都很友善。我和同事都不会英语,亚运期间我们得到许多帮助,过得很愉快。”

10月8日23:00 “深夜食堂”很治愈

忙完亚运会闭幕式报道工作,已是深夜。城市逐渐宁静,媒体村餐厅热闹起来。这是记者们在“村里”的最后一晚,伴着食物的香气,一个个关于杭州亚运会的故事在“深夜食堂”娓娓道来。

伊朗记者贾拉尔·巴贝伊是“深夜食堂”的常客,当晚也不例外。从亚运会闭幕式现场返回媒体村,他直奔餐厅,打算好好犒劳一下自己。“明天就要返程回国了,想再尝尝中国味道。”贾拉尔·巴贝伊说,开赛以来,他去踢过拳击、射击、乒乓球等赛场,记录运动员一个个精彩瞬间,“白天忙碌时顾不上吃饭,所以我很喜欢工作结束后来这里吃夜宵,很治愈。”

贾拉尔·巴贝伊邀请记者坐下,边吃边聊。对于杭州亚运会,他感慨万千:“这是一届完美的亚运会,我尤其喜欢这里热情的人们。我会把亚运故事、中国故事带回伊朗,说给更多人听。”

10月9日10:00 最后一次出车

缓缓踩下刹车,把车停入指定位置,媒体班车司机傅岳珺完成了最后一次出车任务,持续24天的媒体接驳工作,就此画上圆满句号。

下车前,傅岳珺还不忘仔细检查一遍车内卫生。亚运会期间,傅岳珺的主要任务是每天把记者从亚运村送到主媒体中心,再把他们接回亚运村。

傅岳珺是杭州公交公司的一名驾驶员,开车对他来说并不难。但要当好亚运司机,傅岳珺还是下了不少功夫。“从5月开始,我们就要接受各种培训,比如熟悉线路、亚运会历史、杭州故事等。”傅岳珺坦言,最难的

还是语言沟通。

尽管能简单用英语说上几句“你好”“谢谢”“再见”,但面对一些外国记者的询问,傅岳珺的语言系统还是“短路”了。为此,他特地下载翻译软件,加上肢体语言的配合,和“老外”交流已无障碍。

亚运会期间,媒体村的接驳车从上午9时运行到第二天凌晨2时。傅岳珺每天要来回开三四趟车,加起来将近60公里路程,有时候错过了饭点,只能用面包饼干简单应付。因为工作,他也没去现场看过一场比赛,“以为亚运会挺久的,没想到这么快就圆满闭幕了,很不舍。”

10月9日11:30 村长送走最后一批村民

临近闭村时间,媒体村五区超级居民服务中心尤其繁忙。这里是十余天前,记者们到达亚运村的第一站。如今,推着大箱小箱的他们,又将在这里告别亚运村,奔赴下一程。

来自黎巴嫩的摄影记者瓦尔德马尔的4个行李箱堆满了推车,行李箱里装的是他去义乌购买的各种物品,“精彩的赛事、周到的服务都让第一次来中国的我难以忘怀。我还会再来中国,再来杭州!”

让瓦尔德马尔惊喜的是,在超级居民服务中心门口,他遇到了来欢送最后一批媒体村“村民”的亚运村村长李火林。认出村长后,瓦尔德马尔立刻拿出手机拍照,“这是最有意义的告别。”

“欢迎下次再来杭州”“后会有期”……李火林的出现让现场的离别气氛更加浓郁,村长送出的祝福和礼物也让记者们笑声不断。“真想再多住一段时间啊,太舍不得了。”印度尼西亚记者法吉里亚的话逗乐在场的其他记者,也收到不少共鸣。

相知无远近,万里尚为邻。尽管媒体村的相聚时光有限,但这一刻,我们的心里都清晰感知到,这些因为这段亚运奇妙经历结下的情谊,才刚刚萌芽,将随着大家奔向四方的脚步,散播到世界更多地方。

亚残运会门票 启动线上销售



电子纪念票设计图。杭州亚残组委供图

本报杭州10月9日讯(记者 张梦月)杭州第4届亚洲残疾人运动会将于10月22日至10月28日在杭州举行。9日,杭州亚残运会体育比赛门票正式启动线上销售。

杭州亚残运会共设22个竞赛大项,预设564个小项。体育比赛门票销售采取亚残运会公众售票官网选座购票方式。首批上架销售的有轮椅篮球、轮椅击剑、轮椅网球、举重、皮划艇、赛艇、跆拳道、硬地滚球、羽毛球、自行车、坐式排球等11个项目。

当天,杭州亚残组委还发布了杭州亚残运会体育比赛纸质票及电子纪念票样设计图。体育比赛门票票面设计以“折桂”为主题,延续杭州亚运会“映日红”和“月桂黄”主色彩,以杭州市“市花”——桂花为背景暗纹,象征着收获、吉祥和友好的美好寓意,与杭州亚残运会火炬“桂冠”、奖牌“桂子”等视觉形象遥相呼应。票面辅以杭州亚残运会会徽、吉祥物,展现了亚残运会运动员奋勇拼搏的运动激情和勇立潮头的时代精神。

2023年
10月10日
星期二

责任编辑
高驰弘

联系电话
0571
85310479

邮箱
zjrb@
8531.cn

村里日记

10月9日,随着最后一批媒体记者、技术官员离开,杭州亚运村媒体村、技术官员村闭村。

亚运村由运动员村、技术官员村、媒体村组成,是史上规模最大的亚运村,也是杭州亚运会运行持续时间最长、运行连续性要求最高、服务对象最多的非竞赛类场馆。

以媒体村为例,自9月16日开村,共有513家新闻单位的3121名媒体人员入住近一个月,精彩的稿件、视频、照片从这里“飞”向世界各地的同时,也留下一段段难忘的回忆。

10月8日12时至9日12时,记者记录媒体村闭村前最后24小时里的故事,希望能为这段难忘时光写下注脚。

10月8日12:00 快递站里的父爱

充满离别气息的媒体村,快递站是最忙碌的地方之一。

这几天,每天至少有三四百件快递从这里寄出,最多的要数媒体包、吉祥物周边和杭州的各种特产,目的地遍布全球各地。

斯里兰卡电视台记者努万·卡鲁纳拉特纳的快递吸引了记者的目光。不会英语的他,在快递站店员沈张艺帮助下,将一个打包细致的纸箱子寄往河南。

“他已经是我们快递站的熟人了。”沈张艺说,努万的女儿在郑州上大学。他刚入住媒体村没几天,女儿就给他寄来一个大包裹,有中国的衣服,还有要他带给弟弟的中国书籍。

通过翻译软件知道我们在聊他的女儿,努万笑得很开心,“女儿多娜已来中国留学一年,去年还拿到全额奖学金,我很想她。”努万说,自己报道工作很忙,女儿功课紧张也无法来杭州看他。不过,父女俩每天都会通电话。

因为总想在村里多买点东西送给女儿,所以直到临行前努万才来寄快递。他的包裹装满了对女儿的爱:除了努万从斯里兰卡为女儿带来的家乡美食和女儿需要的衣物外,他还放入了自己在村里为女儿选购的礼物。

虽然没有见到女儿,但这次亚

